
 

 

 

 
At: Aelodau’r  Pwyllgor Archwilio 

Cymunedau 
Dyddiad: 

 
Dydd Gwener, 28 
Tachwedd 2014 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD 
IAU, 4 RHAGFYR 2014 am 9.30 am yn SIAMBR Y CYNGOR, TY RUSSELL, Y RHYL. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 

 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  (Tudalennau 5 - 6) 

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiadau personol neu sy'n rhagfarnu 
mewn unrhyw fusnes a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
  

 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
  

 

4 COFNODION  (Tudalennau 7 - 14) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar 
11 Medi 2014 (copi ynghlwm).  
  
  
  

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

5 STRATEGAETH RHEOLI LLIFOGYDD A MATERION YN YMWNEUD Â 
LLIFOGYDD  (Tudalennau 15 - 28) 

 Ystyried adroddiad (copi ynghlwm) gan yr Uwch Beiriannydd, Rheoli perygl 
Llifogydd, sy’n gofyn i’r Pwyllgor drafod p’un ai yw’r Cyngor yn cwrdd â’i 
rwymedigaethau statudol a dewisol mewn perthynas â rheoli perygl llifogydd 
ac amddiffyn. 

9.35am- 10.15am 
  

 

6 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL ARCHWILIO  (Tudalennau 29 - 46) 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (copi ynghlwm) yn gofyn am 
adolygiad o raglen waith y pwyllgor a rhoi’r diweddaraf i’r aelodau ar faterion 
perthnasol. 

10:15am – 10:30am 
  

 

Egwyl 10.30am - 10.45am 
 
7 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR   

 Derbyn unrhyw ddiweddariad gan gynrychiolwyr y Pwyllgor ar amrywiol 
Fyrddau a Grwpiau'r Cyngor. 

  
  

 

RHAN 2 – EITEMAU CYFRINACHOL 

   
GWAHARDD Y WASG A'R CYHOEDD  
Argymhellir yn unol ag Adran 100A (4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, bod y Wasg 
a'r Cyhoedd yn cael eu gwahardd o'r cyfarfod tra bydd yr eitem ganlynol yn cael ei 
thrafod oherwydd ei bod yn debygol y bydd gwybodaeth eithriedig yn cael ei datgelu 
fel y'i diffinnir ym mharagraff 13 ac 18, Rhan 4, Atodlen 12A y Ddeddf 

  
 

8 STRATEGAETH DDRAFFT AR GYFER SAFLEOEDD CARAFÁN YN SIR 
DDINBYCH  (Tudalennau 47 - 94) 

 Ystyried adroddiad cyfrinachol (copi ynghlwm) gan y Rheolwr Datblygu 
(Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd) sy’n gofyn am sylwadau’r Pwyllgor ar 
opsiynau ar gyfer rheoleiddio carafán y sir yn fwy effeithiol. 

10.50am – 11.30am 
  

 

 
 
 
 
 



 

 

AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts 
(Cadeirydd) 
 

Y Cynghorydd Win Mullen-James (Is-
Gadeirydd) 

James Davies 
Peter Arnold Evans 
Carys Guy 
Rhys Hughes 
 

Bob Murray 
Joe Welch 
Cefyn Williams 
Cheryl Williams 
 

 
 
 
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais 
ar gyfer caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y 
cwmni sydd wedi gwneud cais am gymorth ariannol'.  

Tudalen 5

Eitem Agenda 2



 
 
 
LOCAL GOVERNMENT ACT 2000 

 

 

 
Code of Conduct for Members 
 

DISCLOSURE AND REGISTRATION OF INTERESTS 
 
  

I, (name)   

  

a *member/co-opted member of 
(*please delete as appropriate) 

Denbighshire County Council  

 
 

 

CONFIRM that I have declared a *personal / personal and prejudicial 
interest not previously declared in accordance with the provisions of Part 
III of the Council’s Code of Conduct for Members, in respect of the 
following:- 
(*please delete as appropriate) 

Date of Disclosure:   

   

Committee (please specify):   

   

Agenda Item No.   

   

Subject Matter:   

   

Nature of Interest: 

(See the note below)* 

 

 
 

 

   

Signed   

   

Date   

 

 
*Note: Please provide sufficient detail e.g. ‘I am the owner of land adjacent to the application for 
planning permission made by Mr Jones', or 'My husband / wife is an employee of the company which 
has made an application for financial assistance’. 

Tudalen 6



 

PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd yn Ystafell Bwyllgora 
1A, Neuadd y Sir, Rhuthun, Dydd Iau, 11 Medi 2014 am 9.30 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr Peter Evans, Carys Guy, Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd), Rhys Hughes, 
Joe Welch, Cefyn Williams a Cheryl Williams 
 
Aelodau Cyfetholedig – Gill Greenland, Deborah Houghton, Dawn Marjoram a Gareth 
Williams yn bresennol ar gyfer Eitem 5 ar y Rhaglen. 
 
Aelodau'r Cabinet - roedd y Cynghorwyr Hugh Evans ac Eryl Williams yn bresennol ar 
gyfer eitemau penodol ar y rhaglen yn ymwneud â’u portffolios unigol 
 
Arsylwi - Y Cynghorydd Martyn Holland 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Cyfarwyddwr Corfforaethol Uchelgais Economaidd ac Uchelgais Gymunedol (RM), 
Penaethiaid Gwasanaeth: Cefnogaeth Addysg a Chwsmeriaid (JW), Addysg (KE), 
Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd (GB), Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol (SP); 
Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd (GO); Rheolwr Gwarchod y Cyhoedd (EJ); 
Cydlynydd Archwilio (RE) a’r Gweinyddwr Pwyllgor (KEJ) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Y Cynghorwyr Win Mullen-James, Bob Murray a David Smith (Aelod Arweiniol dros 
Barth y Cyhoedd) ynghyd â'r Aelod Cyfetholedig Nicola Lewis 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Datganodd y Cynghorwyr Huw Hilditch-Roberts, Martyn Holland, Rhys Hughes, Joe 
Welch, Cefyn Williams a'r Aelodau Cyfetholedig Gill Greenland, Debra Houghton a 
Dawn Marjoram gysylltiad personol ag Eitem 5 ar y Rhaglen 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chafwyd unrhyw faterion brys.  
 

4 COFNODION  
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod olaf y pwyllgor a gynhaliwyd ar 26 Mehefin 2014.  
 
Cywirdeb – roedd aelodau cyfetholedig wedi cael eu gadael allan o'r rhestr 
presenoldeb a dylai gynnwys Gill Greeland, Debra Houghton, Nicola Lewis, Dawn 
Marjoram a Gareth Williams fel aelodau presennol. 
 

Tudalen 7

Eitem Agenda 4



PENDERFYNWYD – y dylid, yn amodol ar yr uchod, derbyn a chymeradwyo 
cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 26 Mehefin 2014 fel cofnod cywir. 
 

5 POLISI CLUDIANT O'R CARTREF I'R YSGOL  
 
Cyflwynodd y Pennaeth Cefnogaeth Addysg a Chwsmeriaid (HCES) adroddiad (a 
ddosbarthwyd eisoes) yn amlinellu cynigion ar gyfer y polisi diwygiedig ar gyfer 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol ynghyd â'r broses ymgynghori a'r amserlen ar gyfer 
gweithredu.  Ymddiheurodd am gamgymeriad yn yr adroddiad yn cynghori nad 
oedd wedi bod yn bosibl i ymgynghori â disgyblion Meithrin newydd a gynlluniwyd 
ar gyfer mis Medi 2015. Darparwyd ychydig o gefndir i'r adroddiad ac eglurwyd nad 
oedd unrhyw gynnig i newid y darpariaethau presennol ar gyfer cludiant i ysgolion 
cyfrwng Cymraeg neu ysgolion ffydd o fewn y polisi diwygiedig.  Tynnodd y 
Cadeirydd sylw'r aelodau at lythyr (a ddosbarthwyd yn flaenorol) oddi wrth 
Esgobaeth Wrecsam ynglŷn â'r ymgynghoriad a'r newidiadau arfaethedig. 
 
Ystyriodd yr Aelodau (1) ganlyniad gorfodi'r polisi newydd i gael gwared ar 
anghysondebau hanesyddol yn y broses gymhwysedd, a (2) gweithredu mannau 
codi canolog fel y nodir yn y polisi diwygiedig.  Nodwyd y byddai'r cynigion yn 
debygol o gynhyrchu arbedion o tua £272k a £30k yn y sectorau uwchradd a 
chynradd yn y drefn honno.  Cytunodd y Swyddogion gydag adborth ymgynghori 
rhagarweiniol bod yr aflonyddwch a achosir wrth weithredu mannau codi ar gyfer y 
sector cynradd fod yn fwy na'r arbedion posibl i'w gwneud, ond bod gweithredu ar 
gyfer y sector uwchradd yn dderbyniol.  Roedd nifer fawr o ymatebion yn ymwneud 
â darpariaeth cyfrwng Cymraeg a dwedodd yr HCES am anomaleddau hanesyddol 
a'r rhai a fyddai'n cael eu heffeithio gan orfodaeth lem o'r polisi.  O ganlyniad, bu 
ceisiadau i gyfyngu ar y dynodiad Cyfrwng Cymraeg i ysgolion categori 1 yn hytrach 
na chategori 1 a 2 a chafodd yr aelodau eu hysbysu o oblygiadau newid mor fawr 
mewn polisi a oedd yn cynnwys effaith niweidiol ar niferoedd ar y gofrestr yn y 
dyfodol a chostau cludiant.  Darparwyd manylion am y cynllun teithio rhatach ar 
gyfer y rhai nad oeddent yn gymwys i gael cludiant am ddim hefyd. 
 
Canolbwyntiodd prif rannau’r drafodaeth ar y canlynol - 
 

 tra'n cydnabod nad oes argymhellion/ canllawiau cenedlaethol ar y broses 
ymgynghori a nodi’r amserlen dynn yn yr achos hwn, mynegodd yr aelodau 
bryderon bod yr ymgynghoriad wedi cael ei gyhoeddi yn ystod cyfnod gwyliau 
haf yr ysgol.  Nododd yr Aelodau hefyd yr oedi byr a fu gyda dosbarthu’r 
ddogfen ymgynghori i swyddogion Esgobaeth Llanelwy, y camgymeriad wrth 
beidio â’i ddosbarthu’n gynharach yn y broses i aelodau addysg cyfetholedig y 
pwyllgorau archwilio, a bod diffyg argaeledd cyfeiriadau rhieni plant ysgolion 
meithrin wedi golygu na chafodd copïau eu hanfon atynt.  Amlygwyd hefyd na 
ysgrifennwyd at rieni plant ysgol gynradd nad oeddent yn gymwys ar hyn o bryd 
i gael cludiant ysgol, ond efallai yr effeithir ar eu hawl i ddarpariaeth yn y sector 
uwchradd yn y dyfodol o ganlyniad i'r newidiadau.  Fodd bynnag, gan fod y 
ddogfen wedi bod ar gael yn rhwydd ar wefan y Cyngor ac o ystyried y rhestr 
gynhwysfawr o ymgyngoreion a'r ffaith yr ysgrifennwyd yn unigol at rieni sy’n 
derbyn cludiant i’r ysgol ar hyn o bryd, roedd yr aelodau o'r farn bod yr 
awdurdod wedi gwneud ymdrech resymol i godi ymwybyddiaeth o'r polisi drafft 
diwygiedig a'r ymgynghoriad yn ei gylch.  Teimlai'r pwyllgor na fyddai fawr o 

Tudalen 8



rinwedd mewn ymestyn y cyfnod ymgynghori gan ei bod yn annhebygol y 
byddai unrhyw faterion newydd yn dod i'r amlwg o ganlyniad. 

 Roedd aelodau o'r farn y dylai gwybodaeth fod ar gael i rieni disgyblion 
Blwyddyn 6 yn llawer cynt nag ar hyn o bryd o ran pa ysgol uwchradd oedd eu 
'hysgol addas agosaf', yn ddelfrydol pan oedd y plant ym Mlwyddyn 5. Roedd y 
pwyllgor yn cefnogi cynlluniau i ddarparu map rhyngweithiol ar wefan y Cyngor 
ar gyfer y diben hwn y gallai rhieni gael mynediad ato. 

 Cytunodd y pwyllgor y dylai cludiant am ddim i'r ysgol yn y dyfodol gael ei 
ddarparu ar gyfer pob disgybl mewn addysg uwchradd o fan codi dynodedig at 
eu 'hysgol addas agosaf' gyda disgyblion a oedd ar hyn o bryd yn mynychu 
ysgol nad oedd yn cael ei hystyried i fod yr 'ysgol addas agosaf' yn cael cludiant 
am ddim hyd nes eu bod yn rhoi'r gorau i fynychu'r ysgol honno.  Cydnabuwyd 
y byddai'r cyfnod pontio yn para nifer o flynyddoedd ac yn arwain at wahaniaeth 
yn ystod y cyfnod hwnnw 

 cytunwyd y dylai teithio rhatach fod ar gael mewn mannau codi dynodedig ar 
gyfer disgyblion newydd sy'n dewis peidio â mynychu eu 'hysgol addas agosaf' 
yn amodol ar fod lleoedd dros ben ar gael ar gludiant ysgol a gomisiynwyd yn 
barod.   Gofynnodd yr Aelodau am roi cymaint o rybudd ag y bo modd i dynnu 
consesiwn yn ôl pe na fyddai seddau ar gael wedi hynny, a nodwyd y bwriad i 
gyfyngu consesiynau i gyfnod o 12 mis gyda thâl rhesymol i dalu am gostau 
gweinyddol.  Nodwyd hefyd nad oedd consesiynau cael eu darparu ar 
wasanaethau bysus cyhoeddus 

  Nododd yr aelodau'r goblygiadau o newid categoreiddio ysgolion ac roeddent 
o'r farn y dylai aros fel y mae ar hyn o bryd, gydag ysgolion nad ydynt yng 
Nghategori 1 yn cael eu cefnogi i wella a chynyddu'r defnydd o’r Gymraeg a’r 
Gymraeg i symud ar hyd y continwwm iaith. 

 Pwysleisiodd y pwyllgor yr angen am gynnal asesiadau risg cadarn ar gyfer pob 
man codi a llwybrau peryglus i sicrhau bod llwybr diogel yn cael ei gynnal ar 
bob adeg a darparodd y HCES sicrwydd y byddai asesiadau risg yn cael eu 
gwneud yn unol â'r Mesur Teithio Dysgwyr 

 o ystyried cymhlethdodau'r mater cytunodd y HCES i siarad ag aelodau y tu 
allan i'r cyfarfod ynghylch achosion unigol. 

 
Yn ystod trafodaeth gyffredinol trafododd yr aelodau gyda swyddogion ymddygiad 
plant ysgol wrth deithio i ac o'r ysgol, yn enwedig y rhai sy'n defnyddio cludiant 
cyhoeddus, a chydnabuwyd cyfrifoldebau ysgolion yn hynny o beth.  Amlygodd yr 
Aelod Cyfetholedig Dawn Marjoram y gwasanaeth rhagorol a ddarperir gan y 
Cyngor wrth gludo’r disgyblion hynny sydd ag anghenion arbennig, ond gofynnodd 
a fyddai modd i swyddogion edrych i mewn i'r hyd amseroedd teithio er mwyn 
sicrhau eu bod yn parhau i fod mor fyr ag y bo modd.  Gofynnodd hefyd, lle y bo'n 
briodol, i gynnal  dadansoddiad mantais cost ar gyfer disgyblion ag anghenion 
dysgu ychwanegol i ystyried costau preswyl a theithiau tacsi. 
 
PENDERFYNWYD yn amodol ar y sylwadau uchod, argymell i'r Cabinet o Medi 
2015 ymlaen -  
 
(a)  dylid darparu cludiant am ddim i'r ysgol yn y dyfodol ar gyfer pob disgybl 

mewn addysg uwchradd o fan codi dynodedig at eu 'hysgol addas agosaf' 
gyda disgyblion a oedd ar hyn o bryd yn mynychu ysgol nad oedd yn cael ei 

Tudalen 9



hystyried i fod yr 'ysgol addas agosaf' yn cael cludiant am ddim hyd nes eu 
bod yn rhoi'r gorau i fynychu'r ysgol honno; 

 
(b) dylai teithio rhatach fod ar gael mewn mannau codi dynodedig ar gyfer 

disgyblion newydd sy'n dewis peidio â mynychu eu 'hysgol addas agosaf' yn 
amodol ar fod lleoedd dros ben ar gael ar gludiant ysgol a gomisiynwyd yn 
barod, ac 

 
(c)  er eglurder dylid newid enw'r polisi i’r 'Polisi Cymhwysedd Cludiant o’r 

Cartref i'r Ysgol'. 
 
Ar y pwynt hwn (10.50 am) cafwyd egwyl ar gyfer lluniaeth. 
 

6 ADOLYGIAD CYNLLUNIAU TREF AC ARDAL  
 
Cyflwynodd yr Arweinydd, y Cynghorydd Hugh Evans, yr adroddiad (a 
ddosbarthwyd yn flaenorol) yn manylu ar y cyd-destun a chanfyddiadau'r adolygiad 
o Gynlluniau Tref ac Ardal a’r camau gweithredu a gynigwyd o ganlyniad.  Roedd 
yn argymell Cynlluniau Tref ac Ardal fel modd o ddarparu ymagwedd gytbwys at 
ddatblygu cymunedol a derbyn canfyddiadau’r adolygiad a’r camau gweithredu i 
symud ymlaen.  Diolchodd hefyd i'r Cefnogwyr Trefi am eu gwaith a thynnodd sylw 
at bwysigrwydd ymgysylltu lleol o fewn y broses. 
 
Ymhelaethodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol Uchelgais Economaidd a Chymunedol 
(CDECA) ar yr adolygiad a oedd wedi dod i'r casgliad, er bod y bwriadau strategol 
wedi eu diwallu bod diffyg eglurder a chysondeb o ran datblygu a darparu’r 
Cynlluniau Tref ac Ardal.  Roedd hefyd yn anodd sefydlu gwerth am arian gan nad 
oedd Cynlluniau Tref ac Ardal ar hyn o bryd yn darparu gwybodaeth glir ar y 
manteision a ragwelir, na sut y byddai effaith yn cael ei fesur.  Soniodd am 
ddatblygu cynllun gweithredu yn canolbwyntio ar bum maes allweddol er mwyn 
gwella trefniadau yn y dyfodol a rhoddodd y newyddion diweddaraf i’r aelodau ar y 
cynnydd hyd yma. 
 
Ar y cyfan, roedd y pwyllgor yn teimlo mai’r Cynlluniau Tref ac Ardal oedd y 
mecanwaith mwyaf addas i wireddu dyhead y Cyngor o fod yn agos at y gymuned.  
Manteisiodd yr aelodau ar y cyfle i gael manylion y dulliau gweithredu a gymerwyd i 
ddatblygu Cynlluniau yn eu meysydd penodol a sut roedd y Cynlluniau hynny'n cael 
eu darparu.  Roedd yn amlwg bod er bod rhai llwyddiannau roedd problemau hefyd, 
fel y diffyg gweithredu gan rai gwasanaethau wrth symud prosiectau yn eu blaen a 
buddsoddi mewn Cynlluniau Tref ac Ardal.  Er bod y datblygiad y Cynlluniau Tref ac 
Ardal wedi bod yn broses adeiladol, roedd cyflymder eu darparu yn ymddangos i 
fod yn hynod o araf a chyfyngedig gan achosi rhwystredigaeth enfawr i'r rhai a oedd 
yn ceisio symud ymlaen â phrosiectau penodol.  Teimlwyd bod peth dryswch o hyd 
ynghylch Cynlluniau Tref ac Ardal a bod angen eglurder o ran cyfrifoldebau a 
gweithredu.  Dywedodd yr Arweinydd a'r CDECA bod bellach angen alinio 
Cynlluniau Tref ac Ardal â strategaethau eraill, megis y Strategaeth Uchelgais 
Economaidd Gymunedol, Strategaeth Canol y Dref a'r Strategaeth Dwristiaeth i 
sicrhau eu bod yn ategu ei gilydd ac nad oeddent yn dyblygu nac yn tynnu oddi 
wrth ei gilydd.  Er mwyn hwyluso darparu’r Cynlluniau, roedd angen ymgymryd â 
gwaith i ymgorffori blaenoriaethau pob Cynllun yng Nghynlluniau Gwasanaeth y 

Tudalen 10



Cyngor. Byddai hyn wedyn yn gweithredu fel catalydd i gychwyn y gwaith o'u 
cyflawni.  Yr amcan tymor hir oedd y byddai'r cynlluniau yn cael eu defnyddio fel 
dogfennau cyfeirio y gellid eu defnyddio fel sail ar gyfer manteisio ar ffrydiau cyllid 
allanol yn y dyfodol.  Roedd angen gwaith pellach hefyd wrth asesu Cynlluniau Tref 
ac Ardal presennol i ddangos gwerth am arian a’r manteision cymunedol.  Roedd y 
Datganiad Polisi arfaethedig yn darparu mwy o eglurder ar rôl a phwrpas Cynlluniau 
Tref ac Ardal. 
 
Pwysleisiodd yr Aelodau yr angen am i’r Cynlluniau ddwyn ffrwyth yn gynnar er 
mwyn gwella canlyniadau i breswylwyr a chwrdd â'u disgwyliadau o’r Cyngor.  
Gofynnwyd iddynt anfon eu sylwadau ar y Datganiad Polisi drafft i'r CDECA cyn 
gynted â phosibl. 
 
PENDERFYNWYD –yn amodol ar y sylwadau uchod - 
 
(a) cymeradwyo canfyddiadau'r adolygiad i’r Cynlluniau Tref ac Ardal a’r Cynllun 

Gweithredu cysylltiedig, a 
 
(b)  gofyn am gymryd camau ar unwaith i ddatblygu agwedd i ddarparu’r 

Cynlluniau er mwyn galluogi preswylwyr i weld canlyniadau'r gwaith. 
 

7 CYNLLUN TRWYDDEDU YCHWANEGOL AR GYFER TAI AMLBRESWYLIAETH  
 
Cyflwynodd y Pennaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd adroddiad (a 
ddosbarthwyd yn flaenorol) yn gofyn am farn yr aelodau ar ail-ddynodi Cynllun 
Trwyddedu Ychwanegol ar gyfer Tai Amlbreswyliaeth (HMO) o fewn Y Rhyl cyn yr 
ymgynghoriad cyhoeddus. 
 
Darparwyd cyd-destun yr ail-ddynodi a’r ddeddfwriaeth sy’n llywodraethu HMOs 
ynghyd â'r meini prawf sy’n rhaid eu bodloni er mwyn dynodi cynllun trwyddedu 
ychwanegol.  Eglurodd y swyddogion y rhesymau y tu ôl i'r argymhelliad i ymestyn 
y cynllun i gynnwys mwy o fathau o HMO yn y Rhyl yn dilyn proses arolygu ac 
asesu.  Nid oedd digon o dystiolaeth i gyfiawnhau’r defnydd o’r adnoddau 
presennol i weithredu'r cynllun trwyddedu ychwanegol y tu allan i'r Rhyl.  Roedd 
Grŵp Aelodau Ardal y Rhyl yn gefnogol i'r cynllun, a hoffent weld mwy o adnoddau 
yn cael eu hymrwymo a dull gorfodi llymach.  Soniwyd am effaith ganlyniadol tai 
gwael ar deuluoedd a gwasanaethau'r cyngor ac amlygodd y swyddogion y 
cydweithio rhwng adrannau'r cyngor yn hyn o beth. 
 
Roedd y pwyllgor yn gefnogol i ail-ddynodi’r cynllun trwyddedu ychwanegol, yn unol 
â Deddf Tai 2004, a’i ymestyn i gynnwys mathau eraill o eiddo HMO fel y manylwyd 
yn Atodiad 1 i'r adroddiad.  Nodwyd nad oedd y meini prawf i ymestyn y cynllun y tu 
hwnt i’r Rhyl wedi eu bodloni a gofynnodd yr aelodau am sicrwydd na fyddai 
ehangu'r cynllun yn y Rhyl ar draul rhannau eraill o'r sir, h.y. Corwen a Llangollen.  
Dywedodd y Swyddogion y byddai problemau mewn perthynas â HMOs a gafwyd 
mewn ardaloedd eraill yn y sir yn cael eu trin trwy ddefnyddio pwerau gorfodaeth yr 
awdurdod lleol o dan ddeddfwriaeth wahanol a phe bai tystiolaeth ddigonol o eiddo 
HMO problemus yn dod i'r amlwg mewn ardaloedd eraill, gellid ail-asesu’r sefyllfa.  
Mewn ymateb i gwestiynau manylodd y swyddogion ar y broses ymgeisio ac 
arolygu ar gyfer HMOs ynghyd â phwerau gorfodaeth cyffredinol a’r camau 

Tudalen 11



gweithredu sydd ar gael i'r awdurdod.  Hefyd amlinellodd y Swyddogion y 
gweithdrefnau y gellid eu defnyddio mewn achosion o'r fath er mwyn lliniaru'r risg 
o’r tenantiaid yr effeithir arnynt ddod yn ddigartref.  Yn olaf, dwedwyd wrth y 
pwyllgor am ddeddfwriaeth newydd a fyddai’n cael ei chyflwyno yng Nghymru y 
flwyddyn ganlynol a fyddai’n gofyn i landlordiaid gael eu cofrestru.  Roedd y 
pwyllgor yn falch o nodi effaith gadarnhaol camau gorfodaeth wrth ymdrin â HMOs 
problemus ac ar ddiwedd y drafodaeth - 
 
PENDERFYNODD y pwyllgor argymell - 
 
(a) yn seiliedig ar yr wybodaeth a gyflwynwyd, bod cyfiawnhad ar gyfer ail-

ddynodi cynllun trwyddedu ychwanegol ar gyfer tai amlbreswyliaeth; 
 
(b) dylai’r mathau o eiddo a gwmpesir gan y cynllun trwyddedu ychwanegol fod 

fel y rhestrwyd yn Atodiad 1 i'r adroddiad; 
 
(c)  dylai’r ardal ddaearyddol a gwmpesir gan y cynllun trwyddedu ychwanegol 

gael ei chyfyngu i'r Rhyl yn unig; 
 
(d) dylai’r amodau i'w gosod fel rhan o’r cynllun trwyddedu ychwanegol fod fel y 

manylir yn Atodiad 2 o’r adroddiad; 
 
(e)  Dylid gosod y strwythur ffioedd trwyddedu sy'n gysylltiedig â'r cynllun 

trwyddedu ychwanegol fel y nodir yn Atodiad 3; 
 
(f) derbyn yr Asesiad Effaith ar Iechyd yn Atodiad 4 i'r adroddiad, a 
 
(g) nodi’r sylwadau uchod fel ymateb y pwyllgor i'r ymgynghoriad ar y Cynllun 

Trwyddedu Ychwanegol arfaethedig ar gyfer Tai Amlbreswyliaeth. 
 
Ar y pwynt hwn (12 a.m.) cymerodd y cyfarfod egwyl am luniaeth. 
 

8 STRATEGAETH STRYDWEDD A PHERFFORMIAD MEWN PERTHYNAS Â 
BLAENORIAETH STRYDOEDD GLÂN Y CYNGOR  
 
Cyflwynodd y Pennaeth Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol (HHES) 
adroddiad (a ddosbarthwyd eisoes) ynghylch effeithiolrwydd y strategaethau sy'n 
cael eu dilyn i ddarparu'r Flaenoriaeth Gorfforaethol o Strydoedd Glân a Thaclus.  
Roedd yr elfen hon yn cwmpasu nifer o wahanol adrannau ac roedd gwybodaeth 
fanwl wedi'i darparu ar berfformiad gwasanaethau mewn meysydd allweddol 
ynghyd â chamau gweithredu a strategaethau yn y dyfodol. 
 
Dywedodd y Swyddogion fod tystiolaeth bellach yn  awgrymu bod Strategaeth 
Strydlun a pherfformiad y Tîm o ran gwella ymddangosiad parth cyhoeddus y Sir yn 
dechrau dangos canlyniadau da.  Roedd staff gweithredol unigol wedi cael 
hyblygrwydd i flaenoriaethu eu gwaith eu hunain ac i gymryd perchnogaeth o'u tref/ 
ardal a oedd wedi arwain atynt yn cymryd balchder yn eu gwaith a chadw eu 
hardaloedd yn lân ac yn daclus yn rhagweithiol.  Cafodd y gwelliant hwn ei 
gadarnhau gan aelodau'r pwyllgor a dalodd deyrnged i'r staff hynny a oedd yn 
gweithio yn eu hardaloedd ward penodol.   Cydnabuwyd na fyddai'r awdurdod fyth 

Tudalen 12



yn gallu cael gwared ar achosion o faw cŵn na thipio anghyfreithlon yn gyfan gwbl, 
ond un o'r ffactorau allweddol i lwyddiant yn y maes hwn oedd i reoli'r ymateb i 
ddigwyddiadau o'r fath yn effeithiol a lle bo'n bosibl cymryd camau gorfodaeth.   
Hysbysodd y HHES yr aelodau mai'r cam nesaf fyddai ceisio gwella cywirdeb y 
data sy'n ymwneud ag achosion baw cŵn, sbwriel a thipio anghyfreithlon a chael 
gwybodaeth fwy cywir am yr amser gwirioneddol a gymerwyd rhwng cafodd y 
digwyddiad ei riportio a phryd cafodd ei ddatrys. 
 
Ar gais yr aelodau cytunodd y HHES wneud yr ymholiadau canlynol -  
 

 Cael gwybodaeth am fanteision y dull a ddefnyddir gan Gyngor Blackburn 
mewn perthynas â chyhoeddi Rhybudd Cosb Benodedig. 

  Darparu manylion am yr amrywiaeth o ddirwyon a roddir am achosion tipio 
anghyfreithlon a chostau clirio tipio anghyfreithlon, a  

 Archwilio dichonoldeb, a’r sefyllfa gyfreithiol o ran erlyn troseddwyr baw cŵn/ 
tipio anghyfreithlon hysbys gyda'r bwriad o wneud esiampl o droseddwyr i'r 
cyhoedd. 

 
Mewn ymateb i bryderon aelodau, cytunodd y HHES hefyd ddefnyddio dull cyson o 
ran hysbysebu ar briffyrdd - caniatáu hysbysebu tymor byr ar gyfer digwyddiadau 
cymunedol neu elusennol ar yr amod nad oeddent yn rhwystro'r briffordd neu y 
credir eu bod yn achosi perygl.  Byddai unrhyw fath arall o hysbysebu ar y briffordd 
yn cael ei ddileu.  Pwysleisiodd yr aelodau bod cynnydd mewn arwyddion yn ardal 
Lôn Parcwr Rhuthun fel enghraifft o leoliad lle mae angen cymryd camau. 
 
O ran toriadau cyllidebol, roedd y HHES yn hyderus fod y toriad arfaethedig o 10% 
yng nghyllideb y Gwasanaeth ar gyfer 2015/16 yn hylaw heb niwed difrifol i'r 
gwasanaeth a ddarperir.  O ran y Gorchmynion Rheoli Cŵn arfaethedig y mae'r 
Cyngor wedi ymgynghori arnynt ac yn bwriadu eu cyflwyno, dywedodd y Pennaeth 
Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd y disgwyliwyd deddfwriaeth yn yr hydref a 
fyddai'n lleddfu ar gyflwyno gorchmynion o'r fath. 
 
PENDERFYNWYD - yn amodol ar yr uchod: 
 
(a) cefnogi Parhau gyda'r strategaethau presennol cyn belled ag y bo'n 

ymarferol, gan gynnwys cael gwared ar hysbysebion sy’n cael eu gosod heb 
ganiatâd yn y parth cyhoeddus, heblaw am hysbysebion tymor byr ar gyfer 
digwyddiadau cymunedol / elusennol fel y nodwyd uchod, a 

 
(b) amsugno unrhyw doriad ariannol yn y dyfodol mewn modd a fydd yn lleihau'r 

effaith negyddol gyffredinol ar ganfyddiad y cyhoedd o'r parth cyhoeddus. 
 

9 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  
 
Cyflwynwyd Adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (a ddosbarthwyd yn flaenorol) yn 
gofyn i’r Aelodau adolygu rhaglen waith y Pwyllgor ac yn rhoi diweddariad am 
faterion perthnasol. 
 
Yn ystod y drafodaeth amlygodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol yr angen am 
hyblygrwydd yn rhaglen waith y pwyllgor er mwyn cynnwys materion posibl sy'n 

Tudalen 13



codi o'r broses gyllideb rhyddid a hyblygrwydd cyfredol. Cyfeiriodd y Cadeirydd 
hefyd at y posibilrwydd o archwilio  materion addysg yng ngoleuni'r adolygiadau 
addysg sy’n mynd rhagddynt.  Teimlai'r Cynghorydd Rhys Hughes y byddai budd 
mewn archwilio cyn Ysbyty Gogledd Cymru yn Ninbych a chytunwyd i aros am 
ganfyddiadau'r ymchwiliad cyn gwneud penderfyniad yn y cyswllt hwnnw. 
 
Cyfeiriodd y Cydlynydd Archwilio at gais i'r pwyllgor ystyried Cynllun Comisiynu 
Lleol Cefnogi Pobl Sir Ddinbych 2015-18. Tynnodd sylw’r aelodau hefyd at yr 
adroddiad gwybodaeth yn y papurau briffio ar y Rhaglen Rhyl yn Symud Ymlaen a 
chawsant eu hatgoffa y gallai unrhyw fater sy'n peri pryder iddynt gael ei 
drosglwyddo i'r pwyllgor i’w archwilio ymhellach.  Yn olaf, gofynnwyd i'r pwyllgor 
gadarnhau ei gynrychiolydd a phenodi dirprwy ar y Grŵp Tasg a Gorffen Tai 
Fforddiadwy i archwilio amryw faterion yn ymwneud â thai fforddiadwy. 
 
PENDERFYNWYD - 
 
(a) y dylid cymeradwyo’r rhaglen gwaith i’r dyfodol fel y manylwyd yn Atodiad 1 

yr adroddiad, a  
 
(b) Gofyn i’r cais i ystyried adroddiad ar Cynllun Comisiynu Lleol Cefnogi Pobl 

Sir Ddinbych 2015-18 gael ei drosglwyddo i'r Grŵp Cadeiryddion ac Is-
gadeiryddion i ystyried a oedd yn fater ar gyfer y Pwyllgor Archwilio 
Partneriaethau, a 

 
(b) bod y Cynghorwyr Cefyn Williams a Rhys Hughes yn cael eu penodi'n 

gynrychiolydd a dirprwy gynrychiolydd y Pwyllgor yn y drefn honno ar y Grŵp 
Tasg a Gorffen Tai Fforddiadwy. 

 
10 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR  

 
Ni dderbyniwyd unrhyw adroddiadau gan gynrychiolwyr y pwyllgor.  
 
Daeth y cyfarfod i ben am 1.00pm. 
 

Tudalen 14



 

  

 
Adroddiad i’r:    Pwyllgor Archwilio Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   4 Rhagfyr 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol:  Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus / 

Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais 
Economaidd a Chymunedol 

 
Awdur yr Adroddiad:  Uwch Beiriannydd, Rheoli Risg Llifogydd  
 
Teitl: Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol a 

Materion sy’n Ymwneud â Llifogydd yn Sir 
Ddinbych  

 
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?   
 
Derbyniodd Strategaeth Leol Rheoli Risg Llifogydd Sir Ddinbych sel bendith 
Gweinidog Llywodraeth Cymru ar 5ed Tachwedd 2014. Bydd y Strategaeth yn cael ei 
defnyddio i lywio dull y Cyngor o reoli risg llifogydd lleol. 
 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
Darparu'r Pwyllgor â’r wybodaeth ddiweddaraf am gynnydd y Strategaeth Rheoli Risg 
Llifogydd Lleol ac i ddarparu gwybodaeth am ddatblygiadau eraill ar faterion sy'n 
ymwneud â llifogydd. 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
Bod y Pwyllgor yn: 
 

 Ystyried a yw'r Cyngor yn cwrdd â'i ymrwymiadau statudol a dewisol o ran rheoli 
risg llifogydd ac amddiffyn. 

 Rhoi sylwadau ar y camau rheoli risg llifogydd a gymerwyd gan y Cyngor, yn 
enwedig mewn ymateb i lifogydd arfordirol Rhagfyr 2013. 

 
4. Manylion am yr adroddiad. 
 
4.1 Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol 
 
Ar 29 Gorffennaf, cymeradwyodd y Cabinet gyflwyno’r Strategaeth Rheoli Risg  
Llifogydd drafft i Lywodraeth Cymru ar gyfer adolygiad Gweinidogol. Cafodd y 
Strategaeth ei chyflwyno ar 1 Awst 2014 ac mae wedi derbyn adborth ffafriol, er y 
gofynnwyd am rai mân newidiadau i adlewyrchu bwriadau Llywodraeth Cymru i 
wneud newidiadau i’r Ddeddf Cronfeydd. Mae'r newidiadau y gofynnwyd amdanynt 
wedi eu gwneud ac ail-gyflwynwyd y ddogfen. Derbyniodd y Strategaeth 
gymeradwyaeth ffurfiol gan y Gweinidog dros Adnoddau Naturiol ar 5ed Tachwedd 
2014. 

Tudalen 15

Eitem Agenda 5



 

  

 
Mae'r Strategaeth yn nodi pedwar prif amcan ac wyth canlyniad o'r amcanion hyn a 
fydd yn galluogi'r Cyngor i reoli risg llifogydd ac erydu arfordirol yn effeithiol ar draws 
Sir Ddinbych. Mae ystod o fesurau wedi cael eu nodi a fydd yn cael eu rhoi ar waith i 
gefnogi’r amcanion a mesurau.  Mae gwaith i gyflawni'r mesurau eisoes wedi 
dechrau ac mae crynodeb yn Atodiad 1. 
 
4.2 Diweddariad ar Faterion sy’n Ymwneud â Llifogydd 
 
4.2.1 5 Rhagfyr 2013 – Digwyddiad Llifogydd Arfordirol 
 
Mae llifogydd arfordirol y gaeaf diwethaf wedi cael ei ddisgrifio fel y gwaethaf erioed. 
Mewn ymateb, cyfarwyddodd Llywodraeth Cymru Cyfoeth Naturiol Cymru i gynnal 
adolygiad cenedlaethol o'r digwyddiad. Gwnaeth yr adolygiad, a gwblhawyd ym mis 
Ebrill 2014, 47 o argymhellion. Gellir gweld y dogfennau adolygu drwy ddefnyddio'r 
dolenni cyswllt canlynol: 
 
http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-
coastal-flooding-report/?lang=cy 
http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-
coastal-flooding-review-phase-2-report/?lang=cy 

 
4.2.2 Gwaith Trwsio Amddiffynfeydd Arfordirol 
 
Nododd asesiad cychwynnol y byddai cost y gwaith trwsio oddeutu £1 miliwn. Roedd 
y Cyngor yn llwyddiannus mewn sicrhau £256k o Gyllid Isadeiledd Twristiaeth a 
£701k o grant amddiffyn yr arfordir. Disgwylir y bydd y gost derfynol tua £1.28m ac 
mae'r Cyngor yn cynnal trafodaethau gyda Llywodraeth Cymru ynghylch cymorth 
grant ychwanegol. 
 
4.2.3 Cynigion Tymor Byr, Canolig a Hir i Leihau Risg Llifogydd Arfordirol 
 
Wrth ymchwilio i ddigwyddiad llifogydd, mae gan y Cyngor dri amcan: i archwilio 
achos y llifogydd, i gyfrifo tebygolrwydd o ailddigwydd ac i ddeall pa fesurau sydd ei 
angen i leihau'r risg yn y dyfodol. Roedd Adolygiad Llifogydd Arfordirol CNC yn 
amhendant ynglŷn â difrifoldeb y digwyddiad, yn rhannol oherwydd y terfyn amser 
byr a osodwyd gan Lywodraeth Cymru. O ganlyniad, mae'r Cyngor wedi penodi 
ymgynghorwyr i gwblhau'r gwaith modelu tonnau a ddechreuwyd gan CNC, gan 
ganolbwyntio ar yr ardal rhwng Splash Point a Chwrs Golff Y Rhyl. Opsiynau posibl i 
leihau risg llifogydd fydd gwella trawsgludiad dŵr llifogydd o faes parcio Ffordd 
Garford i'r cwrs golff (tymor canolig) ac i wella'r amddiffynfeydd sylfaen yn Splash 
Point (tymor hir). Yn y tymor byr, bydd y byrddau llifogydd pren yn y mannau 
mynediad presennol i’r traeth rhwng Splash Point a phen dwyreiniol y cwrs golff yn 
cael eu newid am giatiau llifogydd dur. Bydd giatiau llifogydd dur ychwanegol yn cael 
eu gosod ar draws y promenâd yn Splash Point a phen dwyreiniol y cwrs golff. 
 
Achosodd storm Rhagfyr 2013 ddifrod sylweddol i'r system twyni rhwng Traeth 
Barkby a'r ffin sirol. Mae tystiolaeth fod y twyni wedi dechrau ail-sefydlu trwy 
brosesau naturiol. Fodd bynnag, mae culni'r twyni ar Draeth Barkby yn peri pryder 
difrifol. I gydnabod hyn, mae trafodaethau wedi cael eu cynnal gyda Cyfoeth Naturiol 

Tudalen 16

http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-coastal-flooding-report/?lang=cy
http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-coastal-flooding-report/?lang=cy
http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-coastal-flooding-review-phase-2-report/?lang=cy
http://naturalresourceswales.gov.uk/flooding-and-water/flood-alerts-and-warnings/flood-reports/wales-coastal-flooding-review-phase-2-report/?lang=cy


 

  

Cymru ynglŷn ag opsiynau posibl i leihau'r risg o dorri yn y lleoliad hwn, megis creu 
system twyni eilaidd ar ochr y tir o'r twyni presennol. 
 
4.2.4 Strategaeth Arfordirol Sir Ddinbych 
 
Daeth y gwaith i gynhyrchu'r Strategaeth Arfordirol ddrafft i ben ym mis Mehefin 
2013. Mae prif ganlyniad yr adroddiad drafft yn tynnu sylw at ddau bwynt gwan yn yr 
amddiffynfeydd, yn Splash Point a Thraeth Barkby. Er mwyn cwblhau'r strategaeth, 
mae angen ymgynghoriad cyhoeddus ac Asesiad Amgylcheddol Strategol. Bydd y 
strategaeth ddrafft yn cael ei adolygu yng ngoleuni storm Rhagfyr 2013. Bydd cais 
am gymorth grant i gwblhau'r strategaeth yn cael ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru. 
 
4.2.5 Cynllun Amddiffyn Arfordir Gorllewin y Rhyl Cam 3 
 
Mae’r holl hawliau a chaniatâd angenrheidiol yn eu lle, ac mae’r tendrau ar gyfer y 
gwaith wedi cael eu dychwelyd a'u hasesu. Yn amodol ar gymeradwyaeth cyllid 
Llywodraeth Cymru, bydd gwaith yn dechrau ar y safle ym mis Ionawr 2015. 
 
4.2.6 Cynllun Rheoli Risg Llifogydd Corwen a Bwnd Glasdir 
 
Cwblhawyd Cynllun Rheoli Risg Llifogydd Corwen ym mis Mehefin 2014, gan leihau'r 
risg o lifogydd i dros 100 eiddo. Cwblhawyd gwaith gwella Bwnd Glasdir ym mis 
Gorffennaf 2014. 
 
4.2.7 Prosiectau Rheoli Risg Llifogydd Naturiol Clwyd ac Elwy  
 
Mae Cyfoeth Naturiol Cymru, mewn partneriaeth â Cadwyn Clwyd, wedi lansio dau 
brosiect i ymchwilio i sut gall newidiadau i ddefnydd tir leihau'r perygl o lifogydd. 
Mae’r prif ddalgylchoedd wedi eu modelu i ddangos sut gallai’r gwahanol ymyriadau 
megis plannu coed, blocio ffosydd a dad-gywasgu pridd yn effeithio ar gyfraddau dŵr 
ffo.  Ym mis Gorffennaf 2014 cynhaliodd y prosiect sesiwn galw i mewn ar gyfer 
perchnogion tir a ffermwyr lleol i drafod yr arferion defnydd tir presennol yn y 
dalgylch. Mae'r ymarfer hwn yn helpu i wirio mapiau defnydd tir presennol a chodi 
ymwybyddiaeth o'r prosiect.  Bydd adroddiad terfynol prosiect Clwyd yn barod ym 
mis Rhagfyr 2014. Cam nesaf y prosiect fydd ceisio ymgysylltu â rhanddeiliaid, gan 
gynnwys y Cyngor, a chael cyllid  ar gyfer gweithredu ymyriadau. Cafodd prosiect 
Elwy ei lansio ym Medi 2014 i fodelu effeithiau newidiadau mewn defnydd tir yn 
nalgylch Elwy a'r effeithiau dilynol ar gytrefi i lawr yr afon, yn enwedig Llanelwy.  
Bydd yr adroddiad terfynol ar gyfer y prosiect hwn yn barod Ionawr 2015. 
 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
 
Mae llifogydd yn gallu achosi ymyrraeth ddifrifol a pharhaus ar y cymunedau y mae'n 
effeithio arnynt. Mae deall a rheoli risg llifogydd lleol yn cefnogi blaenoriaeth y 
Cyngor i ddatblygu'r economi leol.  
 
  

Tudalen 17



 

  

6. Faint fydd yn costio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Mae'n anodd penderfynu ar gost cynnal yr amcanion a'r mesurau a nodwyd yn y 
Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol drafft. Mae'n anochel y bydd angen buddsoddi 
mewn adnoddau dynol i sicrhau bod y Strategaeth yn cael ei gweithredu'n briodol. 
Fodd bynnag, mae'r Cyngor yn debygol o weld arbedion o ganlyniad i lai o effaith 
llifogydd drwy reoli risg llifogydd yn fwy effeithiol.  
 
7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a 

gynhaliwyd ar y penderfyniad? 
 
Drwy wella ei ddealltwriaeth o risg llifogydd lleol, bydd y Cyngor yn fwy parod i reoli'r 
risg o lifogydd a lleihau'r effaith ar grwpiau diamddiffyn. 
 
8. Pa ymgynghori a wnaed gyda'r Pwyllgor Archwilio ac eraill?  
 
Cynhaliwyd ymgynghoriad ar y Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol gyda'r 
Pwyllgor ar 25 Tachwedd 2013. Cynhaliwyd ymgynghoriad cyhoeddus llawn ar y 
Strategaeth ddrafft ar ôl hynny. Ymgynghorwyd â’r Cabinet cyn cyflwyno'r 
Strategaeth ar gyfer cymeradwyaeth y Gweinidog. 
 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid  
 
Gellir ymdrin â goblygiadau ariannol yr adroddiad o fewn cyllideb bresennol y 
Cyngor. 
 
10. Pa risgiau sydd, ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 
Fel Awdurdod Llifogydd Lleol Arweiniol, mae gan y Cyngor ddyletswyddau a 
chyfrifoldebau statudol o dan y Rheoliadau Risg Llifogydd a'r Ddeddf Rheoli Llifogydd 
a Dŵr. Bydd methu â chyflawni'r rhain yn niweidio enw da'r Cyngor a gallai arwain at 
dynnu cyllid grant yn y dyfodol gan Lywodraeth Cymru ar gyfer cynlluniau amddiffyn 
yr arfordir a rhag llifogydd. 
 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
Rheoliadau Risg Llifogydd (1999), Deddf Rheoli Llifogydd a Dŵr (2010). 
Mae erthyglau 6.3.2(c) a 6.3.4(b) o Gyfansoddiad y Cyngor yn nodi pwerau’r 
Pwyllgor Archwilio mewn perthynas â'r mater hwn. 
 
 
 
 
Swyddog Cyswllt: 
Uwch Beiriannydd 
Ffôn:  07776 161612 
 

 
 

Tudalen 18



Report to Communities Scrutiny Committee 23rd October  
Denbighshire’s Local Flood Risk Management Strategy and Flood Related Matters 
Appendix 1 – Objectives, Outcomes and Measures identified in Local Flood Risk 
Management Strategy – Progress Update 

Outcome 1 - To improve the understanding of local flood risk 
 

Measure 1.1 Identify drainage and flood assets and develop asset 
management system (statutory requirement) 
 
Good progress has been made with respect to the identification of drainage and 
flood assets, using data and information provided by Natural Resources Wales and 
Dwr Cymru Welsh Water as well as the Council’s own records. Overall, the 
measure is approximately 25% complete. 
 
Measure 1.2  Designate flood risk management features (permissive power) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 1.3  Record and map flooding incidents (statutory requirement) 
 
This is an ongoing process. Enquiries have been made regarding flood mapping 
software, which can be relatively inexpensive. However, it is important for officers 
to be trained in its use and for the acquired skills maintained. 
 
Measure 1.4  Carry out flood investigations (statutory requirement) 
 
The Council has worked in partnership with Natural Resources Wales to 
investigate the coastal flooding that affected Denbighshire on 5th December 2013. 
 
Measure 1.5  Develop Flood Risk Management Plans for areas of high flood 
risk (best practice) 
 
Because there are no Flood Risk Areas in Denbighshire, as defined by the Flood 
Risk Regulations, there is no statutory requirement for the Council to produce 
Flood Risk management Plans. However, the Council has agreed with the Welsh 
Government that it will produce Flood Risk Management Plans by December 2015 
and has received £50,000 of government grant to carry out this work. Guidance 
has recently been provided by the Welsh Government and work has now 
commenced. 
 
Measure 1.6  Develop a regional Learning Action Alliance in partnership with 
neighbouring LLFA’s, flood risk management authorities and other private 
and public sector specialists to share knowledge of flood risk management 
approaches (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Outcome 2 - Ensure that local communities understand their responsibilities 
in relation to local flood risk management 
 

Tudalen 19



Report to Communities Scrutiny Committee 23rd October  
Denbighshire’s Local Flood Risk Management Strategy and Flood Related Matters 
Appendix 1 – Objectives, Outcomes and Measures identified in Local Flood Risk 
Management Strategy – Progress Update 

Measure 2.1 Publish a clear strategy and communicate it (statutory 
requirement)  
 
Upon receipt of Ministerial approval, the Strategy will be published on the Council’s 
website, with copies made available at the Council’s main offices. 
 
Measure 2.2  Develop a communication strategy to improve stakeholder 
knowledge (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 2.3  Develop a dedicated flood risk management page on the 
Council’s website (statutory requirement) 
 
Some progress has been made, 20% complete (web page won’t go live until 100% 
complete). 
 
Measure 2.4 Publish and distribute information explaining responsibilities, 
local flood risk, property protection and resilience (statutory requirement) 
 
No progress to date. However, some similar work in Denbighshire has already 
been carried out by Natural Resources Wales. 
 
Measure 2.5 Involve local communities in local initiatives and schemes (best 
practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 2.6 Promote and support Community Flood Plans (best practice) 
 
The Council is working in partnership with Natural Resources Wales to develop 
and promote Community Flood Plans. Plans are currently in place in Ruthin 
(Glasdir estate), Ruthin Town, Rhyl, Prestatyn and St Asaph. 
 
Measure 2.7 Promote and support property based resilience (best practice) 
 
Following the coastal flooding in 2013, the Council has attended public drop-in 
sessions where advice regarding property protection and resilience was provided 
advice to residents. 
 
 
Measure 2.8 Visit schools in flood risk areas (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 2.9 Annual flood awareness event and/or flood awareness 
roadshow (best practice) 

Tudalen 20



Report to Communities Scrutiny Committee 23rd October  
Denbighshire’s Local Flood Risk Management Strategy and Flood Related Matters 
Appendix 1 – Objectives, Outcomes and Measures identified in Local Flood Risk 
Management Strategy – Progress Update 

 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 2.10 Promote and support Dangerpoint (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 2.11 Actively engage with the private flood sector to develop 
innovative techniques to raise awareness (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Outcome 3 - Work in partnership with other Risk Management Authorities 
and stakeholders 
 
Measure 3.1 Work closely with the Natural Resources Wales and Dŵr Cymru 
Welsh Water to develop cost effective solutions to flooding issues (best 
practice) 
 
The Council already has regular meetings with Natural Resources Wales and Dwr 
Cymru Welsh Water to discuss possible solutions to known flooding issues. 
Following recent surface water flooding in Prestatyn, a meeting was quickly 
arranged. This has resulted in Natural Resources Wales carrying out a review of 
the hydraulic model for Prestatyn Gutter, with a view to reducing flood risk. 
 
Outcome 4 - Actively manage flood risk associated with new development 
proposals 

 
Measure 4.1 Develop and apply a robust local policy for the drainage of new 
development sites (statutory requirement) 
 
Awaiting guidance from the Welsh Government and the commencement of 
Schedule 3 of the Flood and Water Management Act. 
 
Measure 4.2 Develop a process with the Planning Department to create clear 
advice and direction to developers on FRM and Drainage. Encourage 
developers to adopt a ‘best practice’ approach to site drainage (statutory 
requirement) 
 
Future work, depends on 4.1 above. 
 
Outcome 5 - Encourage proactive, responsible maintenance of privately-
owned flood defence and drainage assets 

 
Measure 5.1 Identify highest risk private flood defence and drainage assets 
(statutory requirement) 
 

Tudalen 21



Report to Communities Scrutiny Committee 23rd October  
Denbighshire’s Local Flood Risk Management Strategy and Flood Related Matters 
Appendix 1 – Objectives, Outcomes and Measures identified in Local Flood Risk 
Management Strategy – Progress Update 

Some progress has been made, but is very time consuming. 10% complete. 
 
Measure 5.2 Develop technical advice for owners to guide them in preparing 
local maintenance plans (best practice) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Outcome 6 - Investigate opportunities to reduce surface water run-off from 
the upper catchments and for flood storage in flood plain areas 
 
Measure 6.1 Develop a register of land ownership for Denbighshire and 
neighbouring authority areas with shared catchments (best practice) 
 
Good progress has been made, 50% complete. 
 
Measure 6.2 Develop proposals to engage with significant landowners to 
employ land management techniques and initiatives which help to reduce the 
rate of surface water run-off (best practice) 
 
Most of the significant landowners within Denbighshire have been contacted as 
part of 6.1 above. The Clwyd and Elwy Catchment studies being carried out by 
Natural Resources Wales will support and complement this measure. 
 
Outcome 7 - Identify affordable, sustainable flood risk management projects 

 
Measure 7.1 Review the Council’s programme of flood risk management 
schemes (best practice) 
 
Complete, with the result that future fluvial and coastal flood risk management 
schemes have been prioritised. 
 
Measure 7.2 Use Flood Risk Management Plans to identify further measures 
to manage and reduce flood risk (statutory requirement) 
 
This measure will be developed in conjunction with the preparation of Flood Risk 
Management Plans. 
 
Measure 7.3 Encourage and promote community and private contribution 
towards the costs of flood schemes (statutory requirement) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 7.4 Continue to promote flood risk management schemes that might 
be eligible for Welsh Government grant aid (best practice) 
 
The Council communicates regularly with the Welsh Government regarding the 
prioritisation of schemes and the availability of government grant aid. 

Tudalen 22



Report to Communities Scrutiny Committee 23rd October  
Denbighshire’s Local Flood Risk Management Strategy and Flood Related Matters 
Appendix 1 – Objectives, Outcomes and Measures identified in Local Flood Risk 
Management Strategy – Progress Update 

 
Outcome 8 - Ensure local FRM knowledge is aligned with the Councils 
emergency planning procedures. 
 
Measure 8.1 Embed the LFRMS into flood response and recovery plans and 
use developing knowledge on flood risk to “tune” emergency procedures 
(statutory requirement) 
 
Work will commence during 2015/16. 
 
Measure 8.2 Continue to develop Denbighshire County Council’s Multi 
Agency Flood Plan  
(statutory requirement) 
 
Ongoing activity, in conjunction with the North Wales Councils Regional 
Emergency Planning Services and Natural Resources Wales. 
 

 

Tudalen 23



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Appendix 2 
 
 
 

Denbighshire’s Local Flood Risk 
Management Strategy and Flood Related 

Matters   
4 December 2014 

 
 

Equality Impact Assessment 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 25



 

1 

Denbighshire’s Local Flood Risk Management 
Strategy & Flood Risk Management Update  
 

Contact: 
 

Wayne Hope, Highways & Environmental 
Services 

Updated: 09.10.14 
 

  
 
1. What type of proposal / decision is being assessed? 
 

A strategic or service plan 

 
 

2. What is the purpose of this proposal / decision, and what 
change (to staff or the community) will occur as a result of its 
implementation? 

 

The Denbighshire Flood Risk Management Strategy has been developed in 
response to the requirements of the Flood and Water Management Act 2010. The 
main purpose of the Strategy is to increase the safety of people across the County 
by reducing the number of people at risk of flooding, increasing the resilience of 
local communities and reducing the impact of flooding. A number of objectives, 
outcomes and measures are identified which will taken forward to deliver the 
Strategy.   

 

3. Does this proposal / decision require an equality impact 
assessment?  If no, please explain why. 

 Please note: if the proposal will have an impact on people (staff or the 
community) then an equality impact assessment must be undertaken 

 

<Please Select> <If no, briefly summarise the reasons for this decision here, 
and skip ahead to the declaration at the end> 

 
 

4. Please provide a summary of the steps taken, and the 
information used, to carry out this assessment, including any 
engagement undertaken 
(Please refer to section 1 in the toolkit for guidance) 

 

An eight week public consultation was carried out, including targetted consultation 
with city, town and community councils, county councillors, neighbouring local 
authorities and other flood risk management authorities.No comments or queries 
have been received from the public to date with regards to equality or accessibility 
of the associated with the Strategy 
 
 

 

Tudalen 26



 

2 

 

5. Will this proposal / decision have a positive impact on any of 
the protected characteristics (age; disability; gender-
reassignment; marriage and civil partnership; pregnancy and 
maternity; race; religion or belief; sex; and sexual orientation)? 
(Please refer to section 1 in the toolkit for a description of the protected 
characteristics) 

 

Yes. Flooding can have a serious and significant negative impact on vulnerable 
members of society, including older persons and disabled people. Reducing flood 
risk will have a positive impact.  

 
 

6. Will this proposal / decision have a disproportionate negative 
impact on any of the protected characteristics (age; disability; 
gender-reassignment; marriage and civil partnership; 
pregnancy and maternity; race; religion or belief; sex; and 
sexual orientation)? 

 

No, for the reasons stated in Section 6 above. 

 

7. Has the proposal / decision been amended to eliminate or 
reduce any potential disproportionate negative impact?  If no, 
please explain why. 

 

<Please Select> No. There is no evidence of any negative impact of the 
Strategy at this point in time. 

 

8. Have you identified any further actions to address and / or 
monitor any potential negative impact(s)? 

 
<Please Select> <If yes please complete the table below. If no, please explain 

here> 

 

Action(s) Owner By when? 

The EqIA will be reviewed during the 
process of implementation of the objectives 
and measures identified in the Strategy. 

Wayne Hope October 2015 

<Please describe> <Enter Name> <DD.MM.YY> 

<Please describe> <Enter Name> <DD.MM.YY> 

<Please describe> <Enter Name> <DD.MM.YY> 

<Unrestrict editing to insert additional rows> <Enter Name> <DD.MM.YY> 

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
9. Declaration 
 

Tudalen 27



 

3 

Every reasonable effort has been made to eliminate or reduce any potential 
disproportionate impact on people sharing protected characteristics. The actual impact 
of the proposal / decision will be reviewed at the appropriate stage. 
 

Review Date: 9 October 
2015 

 

Name of Lead Officer for Equality Impact Assessment Date 

Wayne Hope 09.10.14 
 

 

Please note you will be required to publish the outcome of the equality impact 
assessment if you identify a substantial likely impact. 

Tudalen 28



Adroddiad i'r:    Pwyllgor Archwilio Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   4 Rhagfyr  2014 
 
Awdur yr Adroddiad:  Cydlynydd Archwilio   
 
Teitl:     Rhaglen Waith Archwilio  
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno rhaglen gwaith i’r dyfodol y Pwyllgor 

Archwilio Cymunedau i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Beth yw'r rheswm dros wneud yr adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen gwaith i’r dyfodol, a 

rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r argymhellion? 
 
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu'n newid ei raglen waith i’r dyfodol fel y gwêl 
yn briodol.  

 
4. Manylion am yr adroddiad. 
 
4.1 Mae Erthygl 6 yng Nghyfansoddiad y Cyngor yn nodi cylch gorchwyl, 

swyddogaeth ac aelodaeth pob Pwyllgor Archwilio, tra bod rheolau 
trefniadaeth ar gyfer y pwyllgorau archwilio i’w cael yn Adran 4 o’r 
Cyfansoddiad.     

 
4.2 Yn unol â Chyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych, mae’n rhaid i 

bwyllgorau archwilio baratoi rhaglen waith a’i hadolygu. Trwy adolygu a 
blaenoriaethu materion, gall aelodau sicrhau bod y rhaglen waith yn 
cyflwyno agenda a arweinir gan yr aelodau.   

 
4.3 Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd 

yw bod pwyllgorau archwilio’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir 
mewn unrhyw gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad 
rhaglen waith y Pwyllgor ei hun. Amcan y dull hwn yw hwyluso 
trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob pwnc.    

 
4.4 Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried rhaglen waith ddrafft ar gyfer cyfarfodydd i 

ddod fel y nodwyd yn atodiad 1 a’i chymeradwyo, ei hadolygu neu ei 
diwygio yn ôl yr angen gan ystyried y canlynol: 

 

 materion a godwyd gan aelodau'r Pwyllgor 

 y materion a gyfeiriwyd atynt gan y Grŵp Cadeiryddion ac Is-
Gadeiryddion Archwilio 

Tudalen 29

Eitem Agenda 6



 perthnasedd i flaenoriaethau'r Pwyllgor/Cyngor/gymuned 

 Cynllun Corfforaethol y Cyngor ac Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol  

 bodloni’r llwyth gwaith  

 amseroldeb 

 canlyniadau 

 gwybodaeth a materion allweddol i'w cynnwys mewn adroddiadau 

 a fydd yr aelod Cabinet arweiniol perthnasol yn cael gwahoddiad i fod 
yn bresennol (gan ystyried a yw eu presenoldeb yn angenrheidiol neu’n 
ychwanegu gwerth). (Ym mhob achos bydd y penderfyniad hwn yn 
cael ei gyfleu i'r aelod arweiniol dan sylw) 

 cwestiynau i'w gofyn i swyddogion / aelodau arweiniol y Cabinet 
 
4.5 At hyn, wrth ystyried eitemau i’w cynnwys yn y rhaglen waith, efallai y 

byddai aelodau’n cael budd o ystyried y cwestiynau canlynol wrth 
benderfynu a yw eitem yn addas neu beidio: 

 

 beth yw'r mater? 

 pwy yw'r budd-ddeiliaid? 

 beth sy'n cael ei ystyried mewn man arall 

 beth mae angen i'r pwyllgor archwilio ei wybod? a 

 pwy allai fod o gymorth? 
 
4.6 Fel nodwyd ym mharagraff 4.2, mae Cyfansoddiad Cyngor Sir 

Ddinbych yn gofyn i bwyllgorau archwilio baratoi rhaglen waith ar gyfer 
unrhyw waith yn y dyfodol a’u bod yn adolygu’r rhaglen. Er mwyn 
cynorthwyo’r broses o flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r swyddogion 
o’r farn fod pwnc yn haeddu’r amser i gael ei drafod ar raglen fusnes y 
Pwyllgor, mae’n rhaid iddynt wneud cais ffurfiol i’r Pwyllgor i ystyried 
derbyn adroddiad ar y pwnc hwnnw. I wneud hyn, mae’n rhaid cyflwyno 
‘ffurflen gynnig’ sy’n nodi diben, pwysigrwydd a chanlyniadau posib yr 
eitem. Ni dderbyniwyd unrhyw ffurlen gais ar gyfer ystyriaeth y Pwyllgor 
yn y cyfarfod hwn. 

 
 Adolygiad Traffig a Pharcio 
4.7 Fe welwch oddi wrth y rhaglen fod newidiadau wedi digwydd i fusnes y 

cyfarfod cyfredol.  Y rhesymau am hyn oedd y cafwyd cais i’r adroddiad 
ar yr adolygiad uchod gael ei ohirio tan gyfarfod mis Ionawr gan na 
fydd, oherwydd nifer yr ymatebion dderbyniwyd, amser digonol i’w 
dadansoddi  a pharatoi adroddiad ar gyfer y cyfarfod hwn.  O ganlyniad 
cytunodd y Cadeirydd i’r cais i ohirio ystyried yr adroddiad tan fis 
Ionawr. 

  
Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet 

4.8 Wrth benderfynu ar eu rhaglen gwaith i’r dyfodol mae’n ddefnyddiol i 
bwyllgorau archwilio ystyried rhaglen gwaith i’r dyfodol y Cabinet. I’r 
diben hwn, mae rhaglen gwaith i’r dyfodol y Cabinet wedi’i chynnwys 
yn Atodiad 2.   

 

Tudalen 30



 Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor 
4.9 Yn Atodiad 3 o’r adroddiad hwn mae tabl yn crynhoi penderfyniadau 

diweddar y Pwyllgor ac yn cynghori’r aelodau ar ddatblygiadau yn sgil y 
penderfyniadau.   

 
 Materion yn Ymwneud ag Addysg 
4.10 Bydd y Pwyllgor yn nodi o Atodiad 3 bod y Cabinet, ar ôl ystyried y 

Polisi Cludiant o’r Cartref i’r Ysgol yn ei gyfarfod ym mis Medi, wedi 
gofyn i’r swyddogaeth archwilio ystyried canfyddiadau adolygiad y 
Grŵp Strategol Cymraeg mewn Addysg o gategori’r iaith yn holl 
ysgolion y Sir pan fydd ar gael yng ngwanwyn 2015. Mae’r Cabinet 
wedi gofyn hefyd i’r swyddogaeth archwilio ystyried canlyniadau 
adolygiad ar effaith gweithrediad y Polisi Cludiant o’r Cartref i’r Ysgol 
flwyddyn ar ôl ei weithredu.  Mae’r eitemau uchod wedi cael eu trefnu 
dros dro yn rhaglen gwaith i’r dyfodol y Pwyllgor ar gyfer mis Ebrill 
2015 a mis Medi/ Hydref 2016 yn y drefn honno, ond efallai y bydd 
angen ail-drefnu maes o law. 

 
5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio 
 
 Dan drefniadau archwilio'r Cyngor mae Grŵp Cadeiryddion ac Is-

Gadeiryddion Archwilio (GCIGA) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu. 
Cyfarfu’r GCIGA ar 23 Medi, ni chyfeiriwyd unrhyw faterion i’r Pwyllgor 
hwn i’w hystyried.  Cynhelir cyfarfod nesaf y Grŵp ar 8fed Ionawr.   

 
6. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
  
 Bydd archwilio effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y blaenoriaethau 

corfforaethol yn unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion. 
Bydd datblygu ac adolygu’r rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn 
cynorthwyo’r Cyngor i fonitro ac adolygu materion polisi. 

 
7.  Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb 

(EqIA) a gynhaliwyd ar y penderfyniad?   
 
Ni chynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb er diben yr adroddiad 
hwn gan nad yw ystyried rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor yn debygol 
o gael effaith andwyol neu annheg ar bobl sy’n rhannu nodweddion 
sydd wedi’u diogelu.  

 
8. Faint fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 

Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a 
chydag unrhyw gam gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny. 

 
  

Tudalen 31



9. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd?  
 
 Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn. Fodd 

bynnag, mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i’w 
raglen waith ar gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r 
Pwyllgor o ran ei raglen waith. 

 
10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau?  
 
 Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith. 

Fodd bynnag, wrth adolygu ei raglen waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor 
sicrhau bod meysydd sy’n peri pryder yn cael eu hystyried a’u 
harchwilio fel y maent yn dod i’r amlwg a bod argymhellion yn cael eu 
gwneud er mwyn mynd i’r afael â nhw. 

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 

Yn unol ag Erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor mae’n rhaid i 
bwyllgorau archwilio’r Cyngor baratoi rhaglen waith a’i hadolygu. 
 

 
 
 
Swyddog Cyswllt: Cydlynydd Archwilio    
Rhif ffôn: (01824) 712554   
E-bost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk  

Tudalen 32



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1 

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of 
report 

Expected Outcomes Author Date Entered 

        

29 
January 
2015  

Cllr. Bobby 
Feeley 

1. Housing 
Related 
Support for 
Older People 

To monitor the 
effectiveness of 
the new 
Supporting 
Independent 
Living Service 

(i)  an evaluation of the effectiveness of 
the new service in assisting and supporting 
vulnerable people to live independently in 
the community; and 

(ii) Examination of the proposed 
procurement model for purchasing future 
SIL services 

Katie 
Newe/John 
Sweeney 

May 2014 

 Cllr. David 
Smith 
(required) 

2. Findings of 
the Traffic and 
Parking 
Review 

To consider the 
findings of the 
review 
undertaken on 
traffic and parking 
in ten of the 
County’s towns 
and villages 

Formulation of parking and traffic management 
measures with a view to enhancing the 
economic viability of the towns and villages and 
assist the Council to deliver its corporate 
priority of developing the local economy 

Mike Jones March 2014 
(Rescheduled 
September & 
November 
2014) 

   Possible 
Freedom & 
Flexibilities 
item 

    

   Possible 
Freedom & 
Flexibilities 
item 

    

        

12 
March  

 1.      

        

23 April  Cllr. Eryl 
Williams 

1. Language 
Categorisation 

To present the 
findings of the 

To formulate recommendations with respect to 
language categorisation for presentation to 

Karen Evans Cabinet 
September 

T
udalen 33



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of 
report 

Expected Outcomes Author Date Entered 

of the 
County’s 
Schools 
[Education] 

Welsh in 
Education 
Strategic Group’s 
review of the 
language 
categorisation of 
all schools in the 
County 

Cabinet for a decision 2014 

        

June 
2015 

Cllrs. David 
Smith and 
Julian 
Thompson-
Hill 

1. Food Safety, 
Standards 
and 
Procurement  

To detail the 
progress made 
with food hygiene 
and food 
standards 
compliance 
across the 
County, and with 
procurement and 
contract 
management of 
County food 
contracts 

To mitigate the risk to the health of the 
County’s resident from 
dangerous/contaminated food and to ensure 
that the products they buy are as labelled.  In 
addition to safeguard that the Council’s 
procurement and contract management 
procedures ensure that food served in Council 
establishments is safe and of high quality.  

Graham 
Boase/Emlyn 
Jones/Stuart 
Andrews 

June 2014 

        

Sept/Oct 
2016 

Cllr. Eryl 
Williams 

1 Review of the 
Home to 
School 
Transport 
Policy 
[Education] 

To consider the 
findings of a 
review of the 
impact of the 
implementation of 
the school 
transport policy  

An assessment of the impact of the policy’s 
implementation will assist the Authority to 
determine if learners’ needs are being 
appropriately met and identify any anomalies or 
areas of concern which require addressing 

Jackie Walley Cabinet 
September 
2014 

 
Future Issues 

T
udalen 34



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

Revised Procurement Procedures  
[Cllr. Julian Thompson-Hill] 

To present revised procurement and 
contract management procedures for large 
capital investment programmes  

Stringent contract management, 
quality and monitoring procedures 
for large capital programmes which 
stipulate that respect shall be 
shown to all parties, and which 
stipulate the roles and 
responsibilities of all concerned.  
The procedures should encourage 
the employment of local 
contractors/sub-contractors with a 
view to developing the local 
economy. 

Paul McGrady 
 

May 2014 

Community Infrastructure Levy (CIL) To outline the proposals for implementing 
the CIL in Denbighshire 

The development of an appropriate 
and effective CIL scheme for the 
County 

Graham 
Boase/Angela 
Loftus 

February 
2013 

     

 
For future years 

     

     

 
Information/Consultation Reports 

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered 

Quarterly Information 
(Sept/Dec/Mar/June)  

Rhyl Going Forward To brief the Committee on the progress in 
delivering the Programme and its 
associated workstreams and projects, and 
to highlight to members areas of concern 
or slippages 

Mark Dixon May 2014 

Information Report 
(June 2015) 

Reablement Service To detail to the Committee the: 
(i) effectiveness of the Reablement Service 

in delivering the Council’s corporate 
priority of protecting vulnerable people 

Phil Gilroy/Anne Hughes-Jones June 2014 

T
udalen 35



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 4 

and helping them to live as 
independently as possible; 

(ii) efficiencies realised following the 
introduction of the Service.  The report 
to include all (positive and negative) 
feedback from service users 

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

29 January 2015 15 January 12 March 26 February 23 April 9 April 

 
Communities Scrutiny Work Programme.doc 
 
24/11/14 RhE 

T
udalen 36



 
Cabinet Forward Work Plan   

Appendix 2 
 
 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

      

16 December 1 Finance Report Update To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Modernising Education Report – 
Ysgol Esgob Morgan 

To report back on the recent 
consultation to alter the 
designation of Ysgol Esgob 
Morgan, St. Asaph 

tbc Cllr Eryl Williams / 
Jackie Walley 

 3 Performance Report on the 
Corporate Plan – Quarter 2, 
2014/15 

To consider performance 
against the corporate plan for 
quarter 2 

Tbc Cllr Barbara Smith / 
Alan Smith 

 4 Additional Licensing of Houses 
in Multiple Occupation 

Tbc Tbc Cllr David Smith / 
Glesni Owen 

 5 6-8 Nant Hall Road and WC 
Block, Ty Nant, The Former 
Library and the Central Car 
Park, Nant Hall Road, Prestatyn 

To consider declaring 
buildings and land surplus to 
requirements 

Yes Cllr Julian Thompson-
Hill / David Mathews 

 6 Bareland at Pentre Lane, 
Rhuddlan 

To consider declaring land 
surplus to requirements with 
a view to disposing on the 
open market 

Yes Cllr Julian Thompson-
Hill / David Mathews 

 7 Morfa Lodge Farm and land on To consider declaring the Yes Councillor Julian 

T
udalen 37



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

Abergele Road, Abergele Road, 
Rhuddlan 

land surplus to requirements 
with a view to disposing on 
the open market 

Thompson-Hill / Mair 
Jones / Gerald 
Thomas 

 8 Tenancy Terms and Conditions 
and Service Charges 

To consider updated tenancy 
terms and conditions and 
charges for additional 
landlord services 

Tbc Cllr Hugh Irving / 
Stephen Collins / Paul 
McGrady / Peter 
McHugh 

 9 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

13 January 1 Finance Report Update To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Budget - Recommendations To consider the final 
recommendations on the 
budget 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 3 Review of Town and Area Plans To consider the review 
findings 

Tbc Cllr Hugh Evans / 
Rebecca Maxwell 

 4 Modernising Education 
Programme – Ruthin Area 
Proposals 

To consider proposals for the 
Ruthin area 

Tbc Cllr Eryl Williams / 
Jackie Walley 

 5 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

T
udalen 38



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

      

17 February 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

24 March 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / Paul 
McGrady 

 2 Affordable Housing Task and 
Finish Group 

To consider the findings of 
the Affordable Housing Task 
and Finish Group 

Tbc Cllr David Smith / 
Graham Boase 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

28 April 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / Paul 
McGrady 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

T
udalen 39



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

26 May 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / Paul 
McGrady 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

 

Note for officers – Cabinet Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

November 11 November December 2 December 13 January 29 December 
 
Updated 24/11/14 - KEJ 
 
Cabinet Forward Work Programme.doc 
 

T
udalen 40



Appendix 3 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and title Resolution  Progress 

11th 
September 
2014 

1 5.  HOME TO SCHOOL 
TRANSPORT POLICY  

RESOLVED that subject to the above 
comments to recommend to Cabinet that from 
September 2015 onwards – 
 
(a) free school transport should be provided 

to each pupil in secondary education 
who qualifies for free transport, from a 
designated pick-up point to their 
‘nearest suitable school’, and that pupils 
who are currently attending a school 
which is not deemed to be their ‘nearest 
suitable school’, being given free 
transport until such time as they cease 
to attend that school; 

 
(b) concessionary travel should be available 

at designated pick-up points to new 
pupils who choose not to attend their 
‘nearest suitable school’ only if surplus 
places are available on already 
commissioned school transport, and 

 
(c)  for clarity the name of the policy should 

be amended to ‘Home to School 

Cabinet discussed the proposed policy 
at its meeting on 30 September 2014 
and 

RESOLVED that Cabinet – 

(a) agrees to amend the existing 
policy to introduce central pick up points 
for all secondary school pupils; 

(b) notes the full policy in Appendix 1 
to the report which in summary will 
provide free transport to the nearest 
suitable secondary school from a 
designated pick up point; 

(c) allows existing secondary school 
pupils to continue to access free 
transport for the remainder of their 
existing statutory school life from a 
central pick up point; 

(d) notes there is no change to 

T
udalen 41



Transport Eligibility Policy’. transport for primary school pupils; 

(e) agrees that the recommendations 
above be implemented immediately in 
accordance with the Council’s call in 
procedure rules contained in the 
constitution in light of the circumstances 
set out in paragraph 4.1 of the report; 

(f) requests that the Welsh in 
Education Strategic Group review the 
language categorisation of all schools 
during the autumn term and present a 
report to Scrutiny in early spring 2015, 
and 

(g) an assessment of the impact of 
the review of the policy be conducted 
and presented to Scrutiny at the end of 
the first year of implementation. 

 2 6.  TOWN AND AREA 
PLANS REVIEW  
 

RESOLVED that subject to the above 
observations – 
 
(a) the findings of the review into the Town 

and Areas Plans and the associated 
Implementation Action Plan be 
endorsed, and 

 
(b) request that actions be taken forthwith 

 
 
Recommendations communicated to 
Lead Member and relevant officers 

T
udalen 42



to progress the delivery aspect of the 
Plans to enable residents to see the 
outcomes of the work. 

 3 7.  ADDITIONAL 
LICENSING SCHEME 
FOR HOUSES IN 
MULTIPLE 
OCCUPATION (HMO)  
 

RESOLVED to recommend that – 
 
(a) based on the information presented, 

there was justification for re-designating 
an additional licensing scheme for 
houses in multiple occupation; 

 
(b) the types of properties covered by the 

additional licensing scheme should be 
as listed in Appendix 1 to the report; 

 
(c)  the geographical area covered by the 

additional licensing scheme to be limited 
to Rhyl only; 

 
(d) the conditions imposed as part of the 

additional licensing scheme be as 
detailed in Appendix 2 to the report; 

 
(e)  the licensing fee structure associated 

with the additional licensing scheme be 
set as detailed in Appendix 3; 

 
(f) the Health Impact Assessment in 

Appendix 4 to the report be received, 
and 

 

 
 
Recommendations communicated to 
Lead Member and officers. 
 
 
 
 
Scheme scheduled for presentation to 
Cabinet for approval on 16 December T

udalen 43



(g) the above comments be noted as the 
committee’s response to the consultation on 
the proposed Additional Licensing Scheme for 
Houses in Multiple Occupancy. 

 4 8.  STREETSCENE 
STRATEGY & 
PERFORMANCE IN 
RELATION TO THE 
COUNCIL'S CLEAN 
STREETS PRIORITY  

RESOLVED subject to the above to – 
 
(a) support the continuation of the current 

strategies as far as practicable, 
including the removal of unauthorised 
advertisements within the public realm, 
bar short-term adverts for 
community/charity events as detailed 
above, and 

 
(b) to absorb any future funding cuts in 

ways that will minimise the overall 
negative impact on the public’s 
perception of the public realm. 

 
 
 
Recommendations communicated to 
relevant officers and Lead Member 

 5 9.SCRUTINY WORK 
PROGRAMME 

RESOLVED that – 
 
(a) the forward work programme as detailed 

in Appendix 1 to the report be approved; 
 
(b) the request to consider a report on the 

Denbighshire Supporting People Local 
Commissioning Plan 2015-18 be passed 
to the Chairs and Vice Chairs Group to 
consider whether it was an issue for 
Partnerships Scrutiny Committee, and 

 
 
 
 
 
 
The Scrutiny Chairs and Vice-Chairs 
Group decided that the draft Plan be 
circulated to all County Councillors for 
consultation purposes 

T
udalen 44



 
(b) Councillors Cefyn Williams and Rhys 

Hughes be appointed the Committee’s 
representative and substitute 
representative respectively on the 
Affordable Housing Task and Finish 
Group. 

 

T
udalen 45



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Document is Restricted

Tudalen 47

Eitem Agenda 8
Yn rhinwedd Paragraff(au) 13, 18 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 51

Yn rhinwedd Paragraff(au) 13, 18 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 87

Yn rhinwedd Paragraff(au) 13, 18 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 91

Yn rhinwedd Paragraff(au) 13, 18 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	2 DATGAN CYSYLLTIAD
	4 COFNODION
	5 STRATEGAETH RHEOLI LLIFOGYDD A MATERION YN YMWNEUD Â LLIFOGYDD
	Flood Risk Management Report 041214 - App 1
	Flood Risk Management Report 041214 - App 2

	6 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL ARCHWILIO
	Work Programme Report - App 1[1]
	Work Programme Report - App 2
	Work Programme Report - App 3

	8 STRATEGAETH DDRAFFT AR GYFER SAFLEOEDD CARAFÁN YN SIR DDINBYCH
	Caravan Strategy Report - Annex 041214 (Pt II).doc
	Caravan Strategy Report - App  041214 (PtII)
	Caravan Strategy Report - EqIA App  041214(PtII)


